

# Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația  
Bul. Regina Maria 24.  
Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili: **IOAN BOGDAN**  
**STEFAN I. SIMON**

Abonamentul: Lunar Lei 4000.—  
Pt. sindicalizați " " 3000.—  
Pt. întreprinderi un an " 120.000

## Le lie rușine!

de George Ciudan

...care nu s'au săturat de  
Lucrul acesta e lămurit și răs-  
e simplu: pentru că n'au trăit  
pentru că nu l-au gustat mă-  
ia făcut dor de zăngănițul ar-  
Dar ne întrebăm: Aceștia, cărora  
făcut dor de războiu, au asudat  
cu rană în spate, au dus pro-  
brandırilor pe umerii lor, a apă-  
spunerea lor așel mitalierei.  
arbu-s'au prin potopirea păcătoasă  
nelor, văzut-au cu ochii lor cum  
clăpă se sting penru totdeauna

...un lucru — fără să ne a-  
cu detalii, cu obtechii. Stra-  
deilor de mal sus n'a fost nici-  
teorică pe teren. Au fost, sunt  
doar teoreticienii strategiei,  
pe care-i preocupă bomba ato-  
mă să cunoască efectele pră-  
de exploziei; și lată cum: să se  
experiențe cu bomba atomică, chiar  
a pune în joc viața a multor oa-  
dă dăniți, de deparie, din ascun-  
ameelor, unde nu se aude măcar  
de moarte al exploziei, să pri-  
raportul despre efectul bombeii,  
din partea lor, nu!

...din țara noastră, diver-  
și roți cel ce nu iubesc neamul  
asta, cei ce cred în „îndumne-  
mântuțoarea bombă atomică”,  
clăre, instigație, vreau să rezol-  
problema care a fost rezolvată, a-  
Ardealului. Să nu se supere dom-  
se pare că n'au nici un pic de  
și din istoria proaspătului tre-  
cunosce nimie. Să facă bine să-și  
și să consulte convenția de

...numărăte rândul, prin presă, ra-  
s'au că „Ardealul nu mai for-  
o problemă” nici pentru noi și  
pentru unguri. Nu cunosc respectivi  
ceastă să caie pe pământ, să  
realizările.

...Ardealul nu mai formează o pro-  
blema, rezolvabilă. Ardealul este  
de al României. Pentru Ardealul  
de Nord, pentru Ardealul vândut de  
și au murit cei mai buni copii  
de Nord a ră-  
ostășilor români în Tatra  
de Nord. Pentru Ardealul de  
și în vâlto muniților feciori  
și se mai întorc la casele lor, nici-  
Bravii ostași români împreună  
luptătorii al Armatei  
și au dat cel mai mare învăță-  
și labim și să pășim țara  
și am pierdut bunul su-  
ștata.

...un problema Ardealului, nere-  
sunt cei care n'au iubit nicioda-  
indiferenții, șobolanii care s'au  
în fața poporului, în fața nea-  
cel care au fost de părearea celui  
și stătearea Ardealului, la pro-  
mărilor din Alba-Iulia au ris:  
și facem greutăți generalului”. Cei  
și sunt cei de atunci, țărășorii,  
și între în cap domniilor instigatorii,  
și primul ministru, dr. Petru  
și și colegii mei pășim stăru  
și lăcă de teama de a fi nevoiți  
și un pas în față dela granița  
și de Vest a țării”.

...acesta o să-l desființeze și  
și confirmă conferința păcii. Până  
și moștărilor minciună, pentru  
și o spunem, fără rezerve,  
și să le fie rușine obrazului!

## D. Byrnes și-a exprimat speranța în reușita conferinței dela Paris

— Miniștrii de externe urmează să pună la punct unele probleme ale tratatelor de pace care n'au fost rezolvate de adjuncții lor —

### Importanța întrevvedere a dlor Voitec și Rădăceanu cu președintele partidului laburist englez

LONDRA. — D. Bevin a acceptat în mod oficial invitația franceză de a participa la conferința miniștrilor de externe, care începe la Paris la ziua de 25 Aprilie.

D-lui va pleca cu avionul la dimineața zilei de 24 Aprilie la Paris pentru a lua contact — înainte de deschiderea conferinței — cu reprezentantul francez la această conferință.

Cea mai importantă misiune a conferinței susamintite este de a da un nou avânt pregătirii tratatelor de pace.

Adjuncții miniștrilor de externe n'au reușit să termine complet în timp de

patru luni, nici unul din aceste tratate, deci

miniștrii de externe ai marilor puteri au mistuna să rezolve problemele care au mai rămas în suspensie.

România, Ungaria, Bulgaria, Finlanda și Italia își vor putea ocupa locul lor în viața politică și economică a Europei după semnarea tratatelor de pace.

După încheierea acestor tratate, urmează dezbaterile problemelor tratatului de pace cu Germania.

D. Byrnes, ministrul afacerilor străine al Statelor Unite, într-o declarație acordată ziarelor,

și-a exprimat speranța că cei patru miniștrii de externe vor cădea de acord cu privire la tratatele de pace ale fostelor satelite ale Germaniei hitleriste.

Această declarație a fost făcută în legătură cu presupunerile unor comentatori, care au afirmat că în cazul dacă la Paris nu ar interveni o înțelegere, Statele Unite, Marea Britanie și Franța ar încheia pace separată cu țările susamintite. În continuarea declarațiilor sale, d. Byrnes a arătat că în primul rând se va discuta reglementarea păcii cu Italia. D-lui este de acord ca ulterioară să se deșbată și problema Ruhrului și Renaniei. D. Byrnes n'a mai primit încă o comunicare oficială că la Paris ar urma să aibă loc dezbateri și în legătură cu problema Dardanelor și a revizuirii înțelegerii dela Montreux.

În legătură cu pregătirea tratatului de pace cu România, amintim că d-nii miniștrii Rădăceanu și Voitec — care participă la congresul socialist din Florența —

au avut ieri întrevedere cu profesorul Lasky, președintele partidului laburist englez, cărui a-lan expus punctul de vedere al României.

## Primul ministru cercetează revendicările negustorești

Ei seară, d. dr. Petru Groza, Președintele Consiliului de Miniștri, a avut o lungă întrevedere cu delegația Comitetului executiv al Federației USIC.

Scopul acestei întrevedere a fost analizarea amănunțită a tuturor problemelor actuale care formează obiectul re-

vendicărilor negustorești.

Discuțiile urmează a se continua astăzi la prânz, când pe lângă reprezentanții Federației USIC vor fi primiți în audiență de d. prim-ministru dr. Petru Groza și reprezentanții organizației Sfaturii Negustorești.

Discuțiile urmează a se continua astăzi la prânz, când pe lângă reprezentanții Federației USIC vor fi primiți în audiență de d. prim-ministru dr. Petru Groza și reprezentanții organizației Sfaturii Negustorești.

## Consiliul de securitate a început dezbaterile problemei regimului fascist al lui Franco

— Secretarul general al ONU-lui a arătat într'un memoriu justetea tezei sovietice în chestia iraniană —

NEW-YORK. — În ședința de ieri a Consiliului de Securitate, d. Trygve Lie, secretarul general al ONU-lui, a dat citire unui lung raport privind aspectul legal al menținerii pentru și mai departe la ordinea de zi a problemei persane. Acest raport a fost transmis — în urma hotărârii Consiliului — comitetului de experți, care își va da avizul peste două zile.

Raportul susamintit arată justetea tezei sovietice și conține concluzia că problema persană trebuie luată de pe ordinea de zi.

Cu ocazia acestei ședințe d. Stettinius a cerut ca problema persană să nu fie

luată deocamdată de pe ordinea de zi. În schimb d. Gromăko a arătat că această cerere e irelogică, având în vedere înțelegerea intervenită între Uniunea Sovietică și Iran, precum și scrisoarea guvernului iranian care își retrage plângerea dela Consiliul de Securitate.

— D. Stettinius a sacrificat logica — a spus d. Gromăko — pentru a prelunge problema persană.

Consiliul se va ocupa de această pro-

blemă după ce va primi raportul experților.

În continuare, Consiliul de Securitate a început dezbaterile memoriului polonez prin care această țară arată că regimul fascist al lui Franco prezintă o permanentă amenințare pentru pacea și securitatea lumii, cu atât mai vârtos cu cât în Spania savanții germani lucrează la descoperirea de nouă arme.

## Acordul comercial cu Cehoslovacia

D. Mircea Solacolu, Subsecretar de Stat la Comerțul Exterior, va pleca azi dimineață la Praga, pentru a încheia acordul comercial cu Cehoslovacia și a lărgi schimbul de mărfuri prevăzut în această convenție.

D. sa se va înala în capitală Sâmbătă 20 crt.

## Trădarea premeditată a miniștrilor lui Antonescu-Sima dovedită prin documente

În legătură cu procesul miniștrilor lui Antonescu-Sima, care va avea loc la 25 Aprilie aflăm că încă la interogatoriul ce i s'a luat în Iunie 1940, Horia Sima a declarat că el cunoaște intențiile axate de a provoca răpirea Ardealului de Nord pentru că astfel să fie răsturnată conducerea politică și ca regiunea

să vină la putere cu sprijinul Germaniei hitleriste.

La 2 Septembrie 1939, Horia Sima s'a întors dela Berlin cu ordinul vădit și spărat de Germania hitleristă, de a împiedica în orice mod prin acțiunile de violență și turburări interne, ca România să ia o atitudine ostilă după intrarea acestora în Polonia.



### „Graiul Nou“ demască activitatea antisovietică a partidelor istorice

...din capitală reproduc în exten-  
sivitate apărut sub titlul „E inu-  
it în „Graiul Nou“ ziarul Direcția  
Politice al Grupului de Trupe ale Ar-  
mei Roșii.

G. Ivanov, autorul articolului, ara-  
tează altele următoarete:

...politică a României de după  
...război mondial poate fi consti-  
...int'o bună măsură ca istoria  
...conducătorilor ei împotriva  
...Sovietice. Discursuri, documen-  
...companii de presă, demonstrații afa-  
...antisovietice îngrămădite în sfer-  
...veac cât la cârma statului ro-  
...să nu succedat, aproape neîntrerupt  
...liberale și național-fasciste.  
...mărturie imposibil de tăvăluit  
...dusmăni născuți.

...ce citează câteva exemple gră-  
...d. G. Ivanov continuă:

...ne ocupăm și astăzi de trecu-  
...partidelor istorice și al conducăto-  
...acestora, e mai ales pentru că pre-  
...lor reproduce, în forme noi, acei  
...dela care majoritatea covârșitoa-  
...poporului român își întoarce fața  
...spate.

...pându-se de activitatea actuală a  
...Marșu și Frățiana, ziarul scrie:

...toate declarațiile și asigura-  
...lor că năzuiesc spre o politică de  
...precăzătoare și relații bune cu U-  
...Sovietică. Ele nu pot fi luate  
...în serios. Decei Pentru că activita-  
...de ficare și a partizanilor lor mari  
...le demint.

...lumea cunoaște o samedenie  
...manifestări și provocări antisovietice  
...de membrii partidelor istorice.  
...întâmplat măcar odată ca ele să  
...organizate? A fost măcar odată sanc-  
...de conducerele respective vreun  
...inspiratori și executori lor,  
...sunt arătați cu degetul?

...potrivită, oamenii d-lor Maniu și  
...sunt încurajați să lovească în  
...reprezintă efort de consolidare a  
...sovieto-române. Cine nu în-  
...ce atacurile joase ale ziarului  
...impotriva profesorului Par-  
...a scriitorului Sadoveanu, prim-  
...intele, al doilea membru marcant  
...Asociației ARLUS, sunt de fapt loviri  
...îndreptate asupra ARLUS-  
...înșuși? Să nu ni se spună că e vorba  
...o simplă „coincidență“.

...câteva alte exemple, ziarul  
...scrie:

...dat aceste câteva exemple drept  
...care, în ele și în numeroasele acte  
...simțăm deschisă și mascată im-  
...Ununii Sovietice se poate ceti  
...poziție a partidelor istorice  
...problema relațiilor sovieto-romă-  
...Declarațiile, protestele de icalitate,  
...decei perdeana de fum, în do-  
...se încearcă camuflarea acți-  
...duse de domnii Maniu și Brătianu  
...oamenii lor împotriva prieteniei  
...făcile noastre, împotriva statu-  
...sovietic.

...șefii partidelor istorice cred că  
...păcăli opinia publică sovietică,  
...intona. Perdeana lor de fum e des-  
...străvezile. E inutil și o mare în-  
...șezere?

**Fabrica de postav**

**WILHELM STÖRZEL et Co.**

din Mediaș, execută comenzi  
de filat fire de lână țiere și  
merino și finisează țesături  
de lână. 1263

**Angajarea angajaților particulari**

Camera de Comerț și de Industrie A-  
raduce la cunoștința întreprinderilor  
Ministerul Muncii a comunicat Ins-  
titutul Regional al Municipiului Arad cu  
Nr. 168 din 1 Aprilie 1946 că  
Comitetul General al Prefurilor a  
angajați particulari din Mu-  
cipalitate și a suburbilor lui să fie  
conform normelor în vigoare  
localitățile din categoria I-a de  
clasa.

S'a procedat apoi la alegerea biroului

de lucru care a fost format din: Maria

Pălincaș, Irina Schwartz, Neana Nădăban,

Ecaterina Csipai, Maria Belle, Victoria

Prudnăr și Angela Căpruceanu.

Au urmat apoi entuziasmatele cuvân-  
tări ale d-nelor prof. Sucea Aurora,

despre femela intelectuală Drecin Iulia  
despre femela gospodină, iar d-na Ros-

sen Aliz a rostit poezia originală „Cân-  
tecul Mamelor“ în limba maghiară, Gi-  
zela Schillinger a făcut un rezumat în  
limba maghiară a celor roșite. Apelul  
UFAR-ului a fost cetit de Ecaterina  
Csipai.

Această ședință a luat sfârșit într-o  
atmosferă de largă cordialitate.

### Problema curentului electric în discuția Consiliului de Colaborare

# Plata retroactivă asupra curentului electric a fost redusă la jumătate

## Se va interveni la Ministerul de Interne pentru revizuirea tarifului majorat

Eri după amiază a avut loc ședința  
Consiliului de Colaborare de pe lângă  
Primăria Municipiului Arad, sub preșe-  
dinția dlui primar Pălincaș Ioan.

Deși potrivit ordinii de zi trebuiau să  
fie puse în deliberare diverse chestiuni,  
problema curentului electric a fost sin-  
gurul punct în jurul căruia s'a dus dis-  
cutia, ajungându-se la un rezultat favo-  
rabil populației.

E cunoscută publicului arăden că-  
pania deschisă de noi relativ la ma-  
jorările prețului curentului electric, dar  
mai ales în ce privește plata retroacti-

### Scutirea micilor meseriași și co- mercianți de la obligațiunea de clarări stocurilor și de plata spo- rului de taxe asupra țesăturilor de lână, produse metalurgice, piei și țesături

Camera de Comerț și de Industrie A-  
rad aduce la cunoștința micilor meser-  
iași și a micilor comercianți, care de-  
țin țesături de lână, produse metalur-  
gice, piei și țesături și care au fost imou-  
și la contribuțiunile directe la un venit  
de maximum de lei 200.000 pe exercițiul  
1945—1946 că sunt dispensați, conform  
deciziilor Ministerului de Finanțe Nr.  
882781 și Nr. 882732 publicate în Moni-  
torul Oficial Nr. 87 din 11 Aprilie 1946  
pag. 3706, de obligațiunea declarării sto-  
curilor și de plata sporului de taxe re-  
zultând din legile Nr. 168—1946 și 71  
—1946.

vă pe lunile Ianuarie și Februarie, cam-  
panie care a fost susținută în același  
timp și de Comisia Locală a Sindicatel-  
lor.

În urma deliberărilor s'a ajuns în  
ședința de ieri la următorul rezultat.

Dl. Simion reprezentantul Comisiei  
Locale a propus ca prețul curentului  
electric să fie calculat în mod progres-  
siv în raport cu consumul. Pentru a se  
putea efectua acest lucru e necesară  
constituirea unei comisii compusă din-  
tr'un delegat al Primăriei și unul al Co-  
misiei Locale care să se deplaseze la  
direcțiunea Uzinei Electrice unde să se  
edifice asupra măsurilor care au necesi-  
tat majorarea tarifului curentului  
electric. Rezultatele obținute de această  
comisie însoțite de propuneri concrete,  
vor fi trimise Ministerului de Interne,  
Direcțiunea Intreprinderilor Comunale  
spre aprobare.

Pe baza acestor documentări Direc-  
țiunea Intreprinderilor Comunale din  
Ministerul de Interne va da dispozițiuni  
dacă tariful majorat rămâne așa cum a  
fost stabilit de Comisariatul General al  
Prefurilor sau se va reveni asupra lui.

În legătură cu chestiunea plății re-  
troactive a curentului electric pe lunile  
Ianuarie și Februarie cu toate lucră du-  
și de d. director al Uzinei Electrice in-  
giner Butoescu după ce expune greută-  
țile întâmpinate cu achitarea retroacti-

vă a salariilor muncitorilor și func-  
ționarilor începând cu 1 Decembrie  
1945, arătând tot cu majorarea prețului  
cărburilor, precum și alte cheltuieli a-  
primit să anuleze plata retroactivă a cu-  
rentului electric începând dela 16 Ia-  
nuarie și până la 7 Februarie inclusiv.

În consecință, retroactivitatea pe lu-  
na Ianuarie nu se mai plătește de către  
toți consumatorii curentului electric  
particulari, retroactivitate care de altfel  
nici nu a fost calculată de Uzina Elec-  
trică, ea urmând să fie încasată odată  
cu facturile prezentate la consumatori  
privind consumul pe luna Aprilie.

Intrucât retroactivitatea pe luna Fe-  
bruarie a fost calculată și adăugată la  
suma privind consumul electric de luna  
Martie, locuitorii Municipiului Arad  
sunt rugați să achite în întregime aceste  
facturi, urmând ca cele 7 zile din luna  
Februarie asupra cărora s'a căzut de  
acord să se anuleze, vor fi scăzute din  
facturile consumului curentului electric  
pe luna Aprilie, în felul următor:

În urma calculărilor făcute această  
reducere se va efectua prin reducerea  
cu 90 lei kw. ora pentru tariful de 520  
lei pentru iluminatul locuințelor și 80  
lei kw. ora la tariful de 430 lei pentru  
locuințele funcționarilor și pensionari-  
lor publici. Această reducere de 90 și 80  
lei se efectuează asupra numărului de  
kw. consumați în luna Aprilie.

### Sedința plenară a U.F.A.R.-ului

# Femeile antifasciste pășesc în al doilea an de activitate

## — A fost ales un nou comitet —

Marți după amiază în localul Casa Fe-  
meii a avut loc ședința plenară a feme-  
lor antifasciste organizația Arad, cu  
ocazia împlinirii unuia an de activitate.

Ședința a fost deschisă de către d-na  
Iulia Popovici președinta UFAR-ului care  
face o amănunțită dăre de seamă a-  
supra rodniciei activității pe care a des-  
fășurat-o UFAR-ul. În această prodi-  
gioasă activitate își are meritul perso-  
nal fiecare dintre activistele UFAR-ului.

După ce multumeste Ufaristelor pen-  
tru activitatea desfășurată în viitor ac-  
centuând că trebuie să se continue pe a-  
celași linie pe care au trasat-o în urmă  
cu un an. Ca plan pentru viitor Uniunea  
Femeilor Antifasciste în colaborare cu  
Sindicatul Sanitar, vor înființa un insti-  
tut de maternitate.

S'a procedat apoi la alegerea noului  
comitet de conducere a UFAR-ului, care  
a fost alcătuit după cum urmează:

Președintă provizorie Iulia Popovici,  
vicepreședintă Maria Pălincaș, Aurora  
Sucea, Lucia Cotvan, Iuliana Drecin se-  
cretară, Neana Nădăban, membre în co-  
mitet: Victoria Vlad, Natalia Ișeanu,  
Paraschiva dr. Isăicu, Maria Belle, Vi-  
ctoria Prudnăr, Irina Simăndan, Ecateri-  
na Csipai, Irina Schwartz, Grosz Maria,  
Smaranda Butoescu, Elena Ghebauer,  
Margareta Schafer, Susana Comșa, Ana  
Arady, Ghizela Schillinger, Maria Grigore,  
Angela Căpruceanu și Ludmila dr. Vier-  
ner.

S'a procedat apoi la alegerea biroului

de lucru care a fost format din: Maria

Pălincaș, Irina Schwartz, Neana Nădăban,

Ecaterina Csipai, Maria Belle, Victoria

Prudnăr și Angela Căpruceanu.

Au urmat apoi entuziasmatele cuvân-  
tări ale d-nelor prof. Sucea Aurora,

despre femela intelectuală Drecin Iulia  
despre femela gospodină, iar d-na Ros-

sen Aliz a rostit poezia originală „Cân-  
tecul Mamelor“ în limba maghiară, Gi-  
zela Schillinger a făcut un rezumat în  
limba maghiară a celor roșite. Apelul  
UFAR-ului a fost cetit de Ecaterina  
Csipai.

Această ședință a luat sfârșit într-o  
atmosferă de largă cordialitate.

### Partidul Comunist Român organizația Arad a dat următorul comunicat

Partidul Comunist Român Organiza-  
ția Arad fiind informat că elemente ne-  
cinstite, încă neidentificate, au operat  
confiscări de mărfuri în numele acestei  
organizații, precizează că este vorba de  
simpli excroci cari se folosesc de nume-  
le și autoritatea Partidului, pentru a

induce în eroare oameni de bună cre-  
dință.

P. C. R. Org. Arad a sesizat imediat  
autoritățile competente pentru identifi-  
carea acestor indivizi și roagă popula-  
ția ca să lădea pe mâna autorităților.

### Un pod plustor va înlesni locuitorilor din cartierul Subcetate trecerea Muresului

În dorința de a ușura trecerea Mure-  
șului a locuitorilor din cartierul Subce-  
tate serviciul tehnic al primăriei a în-  
treprins primele lucrări pentru repune-  
rea în circulație a podului plustor de pe  
Mureș de lângă podul Decebal distrus.

Încă înainte sărbătorilor, podul plu-  
stor de peste Mureș va fi repus în cir-  
culație și astfel locuitorii din cartierul  
Subcetate nu vor mai fi puși în situația  
neplăcută de a înconjura pentru a trece în  
oraș până la podul Aradul Nou.



**Sedința Consiliului Politic Județean**

**Se va elabora o ordonanță care să interzică lipirea de lozinci și afișe pe garduri și pereți**

Eri înainte de amiază a avut loc Sedința săptămânală a Consiliului Politic Județean sub președinția d-lui prefect Voștinar Gheorghe.

Cu această ocazie fiind prezent și d. general Coman, d-se a făcut un cald apel reprezentanților partidelor politice pentru a da tot concursul la efectuarea colectării de porumb pentru județele deficitare.

Cel prezenti și-au luat angajamentul că vor da dispozițiuni organelor la subordine pentru a da prețiosul lor concurs moral la această sarcină de 186 vagoane porumb care trebuie să fie colectat din județul nostru într'un timp relativ

scurt. În acest sens s'a elaborat un plan de repartizare a cotelor de porumb pe comune avându-se în vedere posibilitățile de livrare.

Trecându-se la ordinea de zi, Consiliul a cercetat cazul notarului din Gutâmbun contra căruia s'au depus reclamații din partea locuitorilor, s'a ajuns la soluția de a se alcătui o comisie care urmează să se deplaseze și să ancheteze cazul la fața locului.

Privitor la aspectul detestabil în care se găsesc pereții clădirilor din oraș, d. Belle Petre, secretarul FND-ului a propus ca să nu se mai facă calcatură, lozinci pe pereți, cerând ca

să se elaboreze o ordonanță care să interzică asemenea lucruri care nu cadrează cu cultura și civilizația timpului.

D. prefect a susținut deasemenea propunerea d-lui Belle, declarând că se va elabora în curând o ordonanță prin care să se interzică răspândirea lozincilor pe pereți, a calcaturilor, manifestelor și a tuturor afișelor, decât locurile destinate pentru asemenea scopuri. Aceasta pentru a șterge aspectul urât pe care-l prezintă orașul nostru.

Sedința nefiind terminată va continua azi la orele 9 dimineața.

**Un funcționar dela Administrația Financiară**

**Prins în flagrant delict de luare de mită**

Eri s'a prezentat la Parchet locuitorul Schamberger Ladislau reclamând pe funcționarul Donciu M. Donciu dela Administrația Financiară. În sensul că acesta a primit o mită de 500 mii lei dela reclamant, urmând ca reclamantul să-i dea încă o mită de 500 mii de lei. În cursul zilei de eri. La fața locului s'a deplasat d. judecător de instrucție dr. Bancu cu reclamantul, care la momentul oportun i-a predat funcționarului suma de 500 mii lei, astfel că acesta din urmă a fost surprins de către d. judecător în flagrant delict de luare de mită.

Funcționarul Donciu M. Donciu a fost arestat imediat și depus la Penitenciar. Impotriva lui dl. prim procuror Marcu Hufiu, a emis mandat de arestare, procedând totodată la redactarea rechizitoriului de trimitere în jude-

cată pentru crimă de luare de mită, pedepsită de lege cu închisoare dela 5 la 25 de ani muncă silnică. Donciu M. Donciu va fi trimis la Timișoara unde urmează a fi judecat de către Instanța Criminală de pe lângă Curtea de Apel. În declarația sa, reclamantul a ară-

tat că în schimbul sumei de un milion lei, funcționarul Donciu i-a promis o impunere mai mică față de impozitul legal pe care urma să-l plătească. Interesant de relevat că Donciu în timpul interogatoriului a negat luarea mităi, deși a fost surprins în flagrant delict.

**Atac banditesc la o fermă din Gașca**

În noaptea de 16 spre 17 Aprilie în jurul orelor 3 locuitorul Zimmermann Ioan de 55 de ani din comuna Sântana, care se afla la ferma sa din Gașca, a fost împușcat grav prin fereastra locuinței sale de către un individ necu-

noscut. În stare gravă, victima a fost transportată la Spitalul Central din Arad, iar postul de jandarmi din Sântana a întreprins primele cercetări pentru identificarea și prinderea atentatorului.

**Au vândut alamă în loc de aur**

— Escrocii arestați la Alba-Iulia —

Cu câteva săptămâni înainte, locuitorul Leibovici Moise din Piața Luptei Nr. 8 a depus o reclamațiune la Biroul Judiciar al Poliției în care subliniază faptul că a fost escrocat cu suma de 23 milioane lei de către un bărbat și o femeie din Brad.

Reclamantul precizează că în luna curentă — mai precis în ziua de 3 — s'a prezentat la locuința sa Lupu Maria și Susa Traian ambii din Brad oferindu-i spre cumpărare 630 gr. de aur, cantitate pe care a și cumpărat-o în schimbul sumei de 23 milioane lei.

La câteva zile după realizarea acestei cumpărături, Leibovici supunând metalul cumpărat unei analize minuloase, a constatat spre surprinderea sa că nu este aur, ci un aliaj foarte reușit de alamă, care făcea impresie de aur.

Cazul a fost luat în cercetare de către Biroul Judiciar al Poliției de unde comisarul ajutor Darida s'a deplasat la Brad, iar de-acolo în comuna Cornu la câțiva km de Brad, unde la domiciliul mamei femeii Lupu Maria a descoperit suma de 13 milioane lei, rezultat din vânzarea alamei. Intrucât Lupu Maria împreună cu concubinul ei Susa Traian nu au putut fi găsiți în regiunea Brad, în urma unor informații comisarul ajutor Darida s'a deplasat la Alba Iulia unde în foarte scurt timp a putut de urma celor doi escroci arestându-i. Asupra lui Susa Traian și Lupu Maria au fost găsite în momentul arestării numeroase lucruri de valoare pe care încercan să le vândă în Alba Iulia și care au fost cumpărate din restul banilor rezultați din vânzarea alamei la Arad.

Atât Lupu Maria cât și Susa Traian au fost transportați la Chestura Poliției Arad unde cercetările continuă în vederea stabilirii escrocheriilor săvârșite de către cei doi concubini, fiind bănuți că aceștia au efectuat numeroase alte escrocherii de acest gen în orașul nostru.

**Textul oficial al legii chiriilor**

(Urmare)

**SECTIUNEA II  
CHIRIA CONTRACTELOR CE  
VOR INCHEIA ULTERIOR LEGII**

ART. 6. — În imobilele vechi ce vor închiria pentru locuință, chiriea va stabili prin raport la valoarea terenului ce s'a plătit, potrivit legii, pe anulii 1945—1946.

La imobilele ce se vor închiria la scop, chiria nu va putea depăși valoarea stabilită potrivit art. 5 pentru categoria respectivă.

În cazul când imobilele nu au fost închiriate în anul precedent, chiria va stabili prin raport la valoarea terenului înscrisă în matricolele fiscale.

Când se va închiria mobilat nu se va lua în calcul valoarea terenului pe care nu a fost închiriat în anul precedent sau care a fost închiriat nemobilat. Chiria nu va putea depăși valoarea calculată înmulțită cu coeficientul 6.

ART. 5. — Imobilele ce se vor construi sau a căror construcție se va începe după publicarea prezentei legi, cum și mobilele sfârșite nemobilate pentru a căror reabilitare se vor face propriu-zis investițiuni mai mari de la sută din valoarea imobilului, vor fi supuse dispozițiunilor legale referitoare la prelucrarea contractelor de chiria nu va putea depăși valoarea terenului reprezentând valoarea terenului înscrisă în matricolele fiscale la momentul încheierii contractului.

ART. 8. — Imobilele, vechi sau noi, aparținând Statului, județelor, orașelor sau altor persoane juridice de drept public sau de utilitate publică, vor fi închiriate în condițiunile dreptului comun.

În aceste cazuri, în afară de legea referitoare la chiria și de cele referitoare la dreptul comun, aceste contracte vor fi încheiate în conformitate cu art. 20 la sută din prezenta lege și cu art. 20 la sută din prezenta lege și în termen de două luni de la data comunicării rezultatului evaluării.

**CAPITOLUL III — OBLIGATIVITATEA LOCATIVE**

ART. 9. — Chiriașul este obligat să plătească jumătate din taxele pentru contractul și în întregime pentru apă, gaze și în general taxele ce se plătesc asupra imobilului închiriat.

Chiriașul este obligat să plătească taxa de asigurare impotriva incendiilor la imobilul închiriat, în suma în care proprietarul a asigurat imobilul în anul 1945—1946. (Continuăm)

**Pensiile asiguraților au fost majorate**

**BUCUREȘTI.** — Conform noului decret lege, pensiile asiguraților Casei de Asigurații Sociale au fost majorate. Aceste majorări pornesc dela 40 mii lei (cl. I, vechime de patru ani) și merg până la 200 mii lei (cl. IX, vechime de 40 ani).

**Muncitori!**

**Muncind cu răvnă veți mărita producția și veți sărbători mândri, 1 Mai, ziua biruinței muncii voastre!**

**O frumoasa realizare într-o școală din Hălmaș**

Elevii școlii primare din Groși de Hălmaș au aniversat 125 ani dela revoluția lui Tudor Vladimirescu.

În discursul rostit domnul învățător Bălița Victor a arătat suferințele țăranilor care dela Tudor Vladimirescu până astăzi au trecut multe războaie și războaie pe pământul românesc. Astfel întregul popor Român, conștient de starea de sbucium și exploatare petrecută până în prezent, astăzi din nou se ridică la luptă, pentru o lume nouă a muncii și a dreptății pentru în care țăranii și întregul popor vor să se bucure de rodul muncii făurindu-și prin aceasta o viață mai bună și mai fericită. Guvernul din Groza reprezintă voința poporului drepturii țăranilor.

După cuvântare a urmat președintele „Vrem pământ”. În încheierea discursului Luca Valer în numele asociației și-a exprimat mulțumirile pentru șta acestor serbări.

Correspondent BALITA  
Hălmaș

**Informații**

— SE ADUCE LA CUNOSTINTA asiguraților Casei de Asigurații Sociale din Arad, propuși de medicul curant pentru a fi trimiși în vara acestui an, în stațiuni balneare, să se prezinte în ziua de 28 Aprilie 1946. În fața Comisiei de triere, dene lângă această Casă, la biroul dlui Șef-Medic, parter, după cum urmează: Asigurații firmei „Astra” la orele 8, asigurații firmei Industria Textilă Arădană, la orele 9.30, asigurații firmei Teba, la orele 11 a. m. La orele 11.30 a. m. se vor prezenta asigurații din restul întreprinderilor, asigurații patroni și angajații din întreprinderile industriale și comerciale de tot felul, care au fost propuși de medicul curant pe tabloul medicilor de circumscripție sau la sedința Casei. Cei desemnați pentru hăi de Comisie, vor primi ordin special de plecare.

— TOTI RESPONSABILII SPORTIVI SINDICALI sunt convocați la Comisia Locală Sportivă azi, 18 Aprilie 1946, orele 17 pentru a primi instrucțiuni în vederea programului de 1 Mai.

— SE ATRAGE ATENȚIA responsabililor din Comitetele de Producție și Control din fabrici, întreprinderi, uzine etc. ca Joi, 18 Aprilie 1946, să se prezinte, în mod obligatoriu, la Comisia Locală a Sindicatelor, spre a lua parte la ședința ce încene la orele 16.30. Nu se admite nicio absență.